烟草市场管服团队存在的问题和措施研究

吴晗

卫辉市烟草专卖局(分公司),河南省卫辉市,453100;

摘要:烟草市场作为特殊商品市场,它的规范有序运行对经济发展、社会稳定及公众健康具有重要意义,烟草市场管服团队肩负着市场监管与服务的重要职责,但在复杂多变的市场环境下,面临诸多挑战和问题。本文分析当前烟草市场管服团队存在的主要问题,并提出针对性的改进措施,希望可以提升烟草市场管服团队的整体效能,促进烟草市场的健康有序发展。

关键词:烟草市场;管服团队;存在的问题;措施

DOI: 10.64216/3080-1486.25.10.051

引言

烟草市场管服团队负责市场监管,维护市场秩序,保障消费者权益,通过规范经营行为,打击违法违规活动,确保烟草市场的健康稳定发展,同时提供优质服务,助力行业良性运行,对经济发展和社会稳定有着积极意义。

1烟草市场管服团队的基本概述

烟草市场管服团队是在烟草专卖体制下,负责烟草市场管理与服务工作的专业队伍,他们的主要职责包括对烟草市场的日常监管,严格规范市场经营秩序,确保烟草制品的合法流通并进行许可证管理,审核与发放烟草专卖许可证,把控市场准入环节,以及坚决查处违法违规行为,例如打击假冒伪劣烟草制品、无证经营等,维护公平竞争的市场环境,同时积极开展客户服务,为烟草零售户提供政策咨询、经营指导等服务,助力烟草零售户合法合规经营。

烟草市场管服团队人员构成通常包括市管员、客户 经理等。市管员需要具备专业的执法知识和技能,能够 依法对市场进行监督检查;客户经理则注重沟通与服务 技巧,可以为零售户提供高效优质的服务。烟草市场管 服团队的工作具有重要性、复杂性和挑战性,它的重要 性体现在保障国家烟草专卖制度的实施,维护消费者权 益和社会公共利益;复杂性在于烟草市场涉及众多经营 主体和复杂的利益关系;挑战性则来自不断变化的市场 环境和日益隐蔽的违法违规行为。

2烟草市场管服团队存在的问题

烟草市场管服团队中专业人才短缺的问题较为突出,缺乏专业的法律、管理和信息技术人才,这使得团

队在处理复杂的市场监管问题时显得能力不足,尤其是 在应对新型烟草制品和电子商务环境下的市场监管时, 专业知识的不足严重影响了工作的有效开展。同时,培 训体系不健全也是一大弊端,现有的培训内容单一,缺 乏系统性和针对性,难以满足团队成员不断提升业务素 质的需求。而且培训形式传统,缺乏互动性和实践性, 导致培训效果大打折扣,无法真正提升团队成员的实际 工作能力。

目前烟草市场检查流程环节多、手续复杂,耗费大量时间和人力,严重影响了监管效率。繁琐的流程不仅容易导致重复检查,还可能造成监管漏洞,使得一些违法违规行为得不到及时发现和处理。此外烟草市场内部信息沟通渠道不畅通,市场监管信息、客户服务信息等不能及时共享和传递,导致工作脱节,各部门之间信息不畅使得决策缺乏及时性和准确性,严重影响了团队的整体工作效率和协同作战能力。

烟草市场管服团队的执法手段单一,主要依赖传统的现场检查方式,缺乏现代化技术手段的支持,面对日益复杂的市场环境,单一的执法手段显得力不从心,难以对烟草市场进行全面、精准、高效的监管,无法适应新形势下市场监管的需求。

部分管服人员服务意识淡薄,对客户需求关注不够, 影响了客户满意度。在处理客户咨询和投诉时,缺乏主 动性和耐心,不能及时有效地解决客户的问题,导致客 户体验不佳。同时,客户服务水平参差不齐,缺乏标准 化和规范化管理,无法根据客户的不同需求提供个性化 和专业化的服务,这不仅影响了客户关系的维护,也不 利于市场的稳定发展。在竞争日益激烈的市场环境下, 优质的客户服务是企业发展的重要保障,而当前烟草市 场管服团队的客户服务质量亟待提升。

烟草市场管服团队还缺乏现代化的信息管理系统,数据管理分散,信息共享不畅。现有的信息系统功能有限,无法满足大数据分析和智能化管理的需求,这使得团队在市场监管和决策支持方面缺乏有效的数据支撑。同时大数据分析、人工智能等现代科技手段应用不足,影响了市场监管的科学性和精准性,信息化建设滞后导致工作效率低下,难以适应快速变化的市场环境。在信息化时代,信息化建设是提升工作效率和管理水平的重要手段,烟草市场管服团队需要加快信息化建设的步伐,以提高工作效能和市场竞争力。

3 针对烟草市场管服团队存在问题的措施

3.1 提升人员素质(五个标题能不能格式一致)

烟草市场管服团队还需要完善培训体系,丰富培训内容,包括法律法规、市场监管业务知识、服务技能、现代管理理念等多个方面,并根据团队成员的岗位需求和职业发展规划,制定个性化的培训方案,提高培训的针对性和实效性。管服团队还需要创新培训方式,采用线上线下相结合的培训模式,除了传统的课堂讲授,还可以利用网络平台开展在线学习、案例分析、模拟演练等多种形式的培训活动,增强培训的互动性和趣味性,提高团队成员的学习积极性和参与度。管服团队还可以建立培训效果评估机制,定期对培训效果进行评估和反馈,通过考试、考核、实际工作表现评估等方式,检验培训成果,及时调整培训内容和方式,确保培训质量,并设立绩效考核制度,将工作业绩、业务能力、服务质量等纳入考核指标体系,对表现优秀的团队成员给予表彰和奖励,激发团队成员的工作积极性和主动性。

管服团队通过构建统一的信息平台可以整合市场 监管数据、服务对象反馈及行业动态等信息资源,打破 部门壁垒,实现数据互联互通,借助实时共享系统团队 成员可以及时获取最新政策解读、典型案例及风险预警, 这就有效提升监管响应速度和服务精准度,例如执法部 门与服务部门通过信息共享,能够同步掌握市场主体经 营状况,精准识别违规风险,同时为零售户提供更具针 对性的指导帮扶,形成监管与服务的协同闭环。团队内 部可以通过明确的职责划分与交叉培训,实现优势互补, 执法人员通过服务技能培训,增强沟通协调能力;服务 人员通过法规学习,提升风险识别能力。此外团队还可 以推行"AB 岗互补"机制,确保关键业务环节无缝衔接, 既避免因岗位空缺影响工作效能,又通过角色互换促进 成员对全局工作的理解,强化协作意识。这种"监管+服务"的双向赋能,使团队在面对复杂市场环境时能够 灵活应对,形成合力,持续提升烟草市场的规范水平与 客户满意度。

3.2 优化工作流程

烟草市场管服团队要对现有的流程进行全面梳理和评估,去除不必要的环节和手续,简化工作流程,制定科学合理的检查标准和流程规范,明确各环节的职责和要求,这样可以提高整个团队的工作效率。团队要推行联合检查机制,加强与其他相关部门的协作配合,避免重复检查,同时建立检查结果共享机制,提高监管资源的利用效率。为了建立高效的信息沟通平台,团队可以利用现代信息技术手段,实现市场监管信息、客户服务信息等的实时共享和传递,并加强内部信息系统的建设和管理,确保信息的及时性、准确性和安全性。

烟草市场管服团队应该明确信息传递的责任人和流程,规范信息的收集、整理、传递和反馈环节,建立信息反馈机制,及时解决信息传递过程中出现的问题,确保信息畅通无阻,并引入流程管理软件,对工作流程进行可视化管理,通过流程建模、流程监控和流程优化等功能,实现对工作流程的全面掌控和精细化管理,进而提高工作效率和管理水平。

烟草市场管服团队还可以运用数据分析技术,对工作流程中的数据进行深入分析和挖掘,根据数据分析结果,及时发现工作流程中存在的问题和瓶颈,为流程优化提供科学依据。在优化工作流程的过程中,管服团队要注重各个环节的协同与衔接,确保工作能够高效、顺畅地进行,例如在市场检查环节,管服团队要严格按照制定的检查标准和流程规范开展工作,确保检查的公正性和准确性;在信息传递环节,管服团队要通过高效的信息沟通平台,及时将相关信息传递给相关人员,避免信息延误和遗漏,同时要定期对工作流程进行评估和调整,根据实际情况不断优化工作流程,适应市场变化和工作需求。

3.3 加强监管执法

烟草市场管服团队要加大对违法违规行为的查处 力度,依法严厉打击各类烟草市场违法行为,增加违法 成本,形成有效的威慑力,为了鼓励公众积极参与烟草 市场监管,管服团队可以建立举报奖励制度,对提供违 法违规线索的人员给予奖励。在执法手段方面,管服团 队可以充分利用大数据、云计算等现代信息技术,加强 对烟草市场的监测和分析,提高监管的精准性和有效性,同时引入先进的检测设备和技术,提升对假冒伪劣烟草制品的鉴别能力。

烟草市场管服团队还可以加强与公安、工商等部门的联合执法,形成执法合力,提高执法效率,通过定期开展执法培训,提升执法人员的业务水平和法律素养,确保执法过程的规范性和合法性。在日常监管中,管服团队可以采取定期巡查与随机抽查相结合的方式,对烟草市场进行全面监管,并进一步加强对烟草经营者的法律法规宣传,提高烟草经营者的守法经营意识。

3.4提升服务水平

烟草市场管服要加强服务理念教育, 使成员深刻认 识到服务的重要性, 牢固树立以客户为中心的服务理念。 通过开展服务意识培训,提高团队成员的服务意识和沟 通能力,增强主动服务客户的意识,可以引入情景模拟、 案例研讨等互动式培训方法, 让员工身临其境体会客户 需求,同时建立服务标兵评选机制,以榜样力量带动整 体服务水平提升。管服团队要制定详细的客户服务标准, 明确服务内容、服务流程和服务质量要求,并深度加强 对客户服务的监督和考核,确保服务质量得到有效提升, 可以运用数字化手段实时监测服务响应时效与满意度, 对薄弱环节开展靶向改进。为了及时了解客户需求和意 见,管服团队要建立客户反馈机制,通过多种渠道收集 客户的反馈信息,并根据反馈结果不断改讲服务质量。 针对客户的不同需求, 团队提供个性化的服务方案, 满 足客户的多样化需求, 为不同类型的客户提供定制化的 咨询和服务,例如可以为零售户提供经营数据分析支持, 为消费者建立会员服务体系,定期推送专属优惠与资讯, 以差异化服务增强客户粘性。

3.5 推动创新发展

在烟草市场管服团队管理措施中,为了提升整体效能需要着力加强文化建设并推动创新发展。首先要强化团队协作与沟通,打破部门壁垒,定期组织跨部门会议,共同商讨市场情况、问题及解决方案,形成工作合力,深度提高工作效率和问题解决能力。烟草市场管服团队要积极塑造积极向上、团结奋进的团队文化,倡导诚信、责任、创新、协作的价值观,通过宣传标语、文化活动等形式,将团队文化深入人心,增强团队的凝聚力和向心力,此外还要加强烟草市场管服团队的对外宣传,展

示工作成果和良好形象,并积极参与社会公益活动,履 行社会责任,提高社会认可度和美誉度,让团队在良好 文化氛围中蓬勃发展。

在推动创新发展方面,烟草市场管服团队要营造鼓励创新的氛围,鼓励团队成员提出新的管理理念、方法和措施,对具有创新性的想法和实践给予支持和奖励,激发团队创新活力。管服团队要密切关注烟草行业的最新动态和技术发展趋势,及时引进和应用先进的管理技术和方法,开展课题研究和技术创新,为烟草市场管理服务工作提供有力的技术支持,例如探索利用大数据分析市场动态,优化管理策略或者引入智能化设备提高工作效率等。此外,完善激励机制也至关重要,烟草市场管服团队可以设立多元化奖励制度,除了传统的绩效奖金外,要对在不同方面表现突出的个人和团队给予表彰和奖励增强员工对团队的归属感和忠诚度。

4总结

综上所述,烟草市场管服团队在人员素质、执法力度、协作机制、客户服务及信息化管理等方面存在诸多问题,亟需通过提升人员素质、优化工作流程、强化监管执法、提升服务水平以及推动创新发展等措施加以改进,这些措施的实施将有助于提升管服团队的整体效能,促进烟草市场的健康有序发展,维护市场秩序和公众健康。

参考文献

[1]杜星霖, 胡珊珊, 徐楠楠, 等. 云南省烟草烟叶公司激活高质量发展"第一资源"[N]. 东方烟草报, 2024-12-03(003).

[2]陈梦娟. 基层烟草企业营销团队建设的方法与途径探究[J]. 中国产经, 2023(24): 47-49.

[3] 邱明. 团队学习视角下基层烟草企业内部培训问题与对策探讨[J]. 企业改革与管理, 2023 (14): 73-75.

[4]侯锐,王腾.基于"金字塔"模型的活力团队建设路径探究与实践——以烟草商业企业基层单位为例[J].企业改革与管理,2022(17):67-69.

[5]刘志刚. 加强烟草企业团队建设的思考[J]. 天津社会保险, 2019(01):50.

[6]王红,谢新颖,赵蓉辉,等.基于文化视角的县级烟草商业企业执行力提升研究——以湘乡烟草分公司为例[J].农村经济与科技,2016,27(22):114-116+18.